



大力引导中长期资金入市

中共中央政治局召开会议,分析研究当前经济形势和经济工作,习近平主持会议

A02

“既陪又护,我和我妈都很满意”

泉州16家医院启动“无陪护”病房试点,由专业护理员为患者提供24小时照护服务

海都记者 刘薇
通讯员 万馨璟 文/图

“一人住院,全家奔波。”老人生病住院陪护难,成为困扰许多家庭的难题。如何破解这一难题?国内一些医院已开展“无陪护”病房试点。

据了解,泉州市16家医院也已开展“无陪护”病房试点工作。所谓“无陪护”病房,是指由接受专业培训的医疗护理员为住院患者提供24小时不间断的生活照护服务,实现无家属陪护或陪而不护。

那么,“无陪护”病房真能满足患者的照护需求吗?把生病的家人完全“交给”医院,能放心吗?就此,9月26日,记者走进“无陪护”病房,一探究竟。



护理员正在照护患者

家属 护理员专业又细心 费用还能医保报销

上午10时许,记者来到泉州市第一医院城东院区N15病区,护理员廖智强正在给75岁的王阿婆翻身。

记者了解到,每天,护理员会为王阿婆洗脸、擦身,帮她买饭、提醒她吃药,协助她上厕所,陪她做检查,有时还会与她聊聊天……一天12小时的护理时间,安排得井井有条。到

了夜间,会有另一名护理员全程值守,实现全天候陪护。

“阿婆,护理员照护得怎样?”记者问。“很好!他(护理员)太好了,太好了!”王阿婆连夸好几遍。

“其实,刚开始我们也有点担心,怕护理员照护不周。”王阿婆的儿子吴先生告诉海都记者,母亲做膝关节

置换术要住院一段时间,护士询问要不要“无陪护”服务时,因为自己工作忙,便决定试试。“观察两天,我就‘放手’了,护理员很专业。现在,我就白天来陪陪母亲,很轻松。我和我妈都很满意。”

刚做完开颅手术的黄阿婆,也选择了“无陪护”病房服务。“护理员专业又细心,护理费还能走医保报销,减轻了我们很大的压力。”黄阿婆的儿子林先生表示。

“推行‘无陪护’病房服务模式,是满足群众多样性住院陪护需求,我们会及时向病人及家属推介这项服务,但是否需要,则会尊重患者和家属的意愿,由他们自行决定。”泉州一院N15病区骨科护士长张凤霞介绍。

医院 “无陪护”非无人陪护 专业护理员全方位照护

“实际上,‘无陪护’病房并非无人陪护,而是由经过规范化培训、统一管理的护理员代替家属,承担患者住院期间全过程、全方位,专业化、规范化照护,将家属从繁重的住院陪护中解脱出来,或陪而不护,促进患者加快康复。”泉州市第一医院护理部主任吴碧瑜表示。

吴主任介绍,早在2020年6月,泉州一院就启动首批

2个“无陪护”试点病区。2023年10月,医院启动2个“整体护理按床日收费”试点科室;今年4月又启动第二批5个试点科室,包括骨科、神经外科、呼吸与危重症医学科、泌尿外科等。“家中只要有一人住院,全家就会明显受累。我们前期做过调研,超50%患者及家属是有‘无陪护’需求的,因此我们推出试点。自去年10月起,‘无陪护’病房的服务费用

打包纳入整体护理按床日收费,并纳入医保报销,减轻了患者负担。”

据了解,根据省医保等相关文件,“无陪护”试点病房整体护理按床日收费,按照医保、患者各负担一部分的原则,收费标准根据患者生活自理能力实施分为100元、160元、230元三档/床日,收费整体纳入医保支付范围。

不过,毕竟是新生事物,“无陪护”病房在推广中也受到一些阻力。记者了解到,受闽南当地风俗等因素影响,部分住院患者住院时其家庭照护者希望能进病区进行陪护。而在医保报销及收费方面,民众、医护、患者及其家属对相关费用报销问题了解很少,甚至不了解。另外,护理员的服务质量有待进一步提升。

部门 严格推行“五统一”管理 建立“一对多”服务模式

9月18日,省卫健委赴泉州市开展“无陪护”病房试点、医学检验检查结果互认等工作调研。记者了解到,泉州市16家二级以上医院已开展“无陪护”病房试点工作,试点病区共34个,试点病区医疗护理员105名。

据了解,为贯彻落实突出问题专项整治工作,聚焦群众就医痛点难点,围绕整治工作群众身边可感可及,泉州市卫健委组织多轮“无陪护病房认知及需求”问卷调查,分别从陪护原因、可接受年龄段、家庭收入和临床科室需求、日收费标准等5个维度31项进行访谈,覆盖42个临床病区,累计调查住院患者及家属2415人(其中患者886人、陪护1529人)。

市卫健委建立通报机制,及时发出工作提醒,将“无陪护”病房纳入院长(书记)年度考核

指标体系。落实试点病房护理人员配置,严格推行责任制整体护理和“五统一”管理,建立“护士长—责任护士—护理员”的三级管理模式。多数试点医院引进第三方护理员管理公司,建立“双轨制”管理。

试点病房配备的护理员均持有福建省护理员培训中心统一培训下发的培训合格证,全市累计培训528人次。建立“一对多”的服务模式,由生活护理员+陪检护理员等组成,实行12小时轮班制,根据服务标准为科室患者提供生活照护。

为配套推进“无陪护”病房建设,全市启动“整体护理按床日收费”试点工作医院4家,试点病区共13个;试点病区实际床位总数1394张,累计服务患者13561人次、累计试行整体护理按床日收费患者2880人次。

“国庆”休刊启事

亲爱的读者朋友:

“国庆”期间,《海峡都市报·闽南版》将于2024年10月2日至10月7日休刊6天,10月8日恢复正常出报。

报纸休刊,新闻不停。休刊期间,海都热线968880依旧畅通(8:00—20:00),海都报的“智慧海都”APP、官方微信、微博等新媒体平台也将第一时间发布新闻资讯。

感谢您对海都报的理解、信赖与支持,衷心祝您假期愉快!

海峡都市报社
2024年9月27日

美食相关“老物件”,您家有吗?

泉州拟筹建美食博物馆,向社会征集相关文物藏品,时间截至12月31日

A03

讲述“刺桐记忆” 体验“听见泉州”

国庆假期泉州文旅活动多

A02